

**Работа с детьми
по гражданско-правовому
просвещению.
Опыт библиотеки.
Методические рекомендации**

Составитель: Н. Н. Легченкова.

Ответственный за выпуск:

Н. В. Неверова

Редактор, дизайнер:

Л. В. Папета

**ОГБУК «Ульяновская
областная библиотека
для детей и юношества
имени С. Т. Аксакова»**

**432017, г. Ульяновск,
ул. Минаева, 48.
Телефон: 58-75-09.
E-mail: uobdu@yandex.ru
Сайт библиотеки:
www.aksakovka.ru**



**МИНИСТЕРСТВО ИСКУССТВА
И КУЛЬТУРНОЙ ПОЛИТИКИ
УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**



**Ульяновская областная библиотека для детей и юношества
имени С.Т. Аксакова**

**Работа с детьми
по гражданско-правовому
просвещению.
Опыт библиотеки**



Методические рекомендации

**Ульяновск
2023**

Вступление

Работа с детьми по гражданско-правовому просвещению. Опыт библиотеки : методические рекомендации / сост. Н.Н. Легченкова ; Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С.Т. Аксакова. – Ульяновск, 2023. – 30 с.

В пособии представлены методические рекомендации по проведению мероприятий гражданско-правовой тематики для учащихся школ и колледжей (детей, подростков, юношества). В основу рекомендаций положен практический опыт проведения таких мероприятий Ульяновской областной библиотекой для детей и юношества имени С. Т. Аксакова.

Темы, входящие в круг гражданско-правового воспитания, обобщены и выделены в отдельные тематические блоки, раскрыто их краткое содержание, представлены формы и названия мероприятий.

Даны ссылки на полезные сайты и списки литературы, которые можно использовать при проведении занятий, а также ссылки на научно-практические конференции по правам ребёнка, проводимые российскими библиотеками для детей и молодёжи.

Методические рекомендации разработаны в помощь педагогам и библиотекарям, занимающимся гражданско-правовым воспитанием детей и подростков.

Формирование правовой личности с развитым правовым самосознанием требует вложения больших усилий в его нравственное, патриотическое, правовое воспитание.

Что делаем мы?

Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С. Т. Аксакова на протяжении многих лет успешно проводит мероприятия правовой направленности.

Помимо мероприятий гражданско-правовой тематики, проводимых библиотекой систематически в течение года (например, ко Дню защиты детей 1 июня, ко Всемирному дню ребёнка 20 ноября, в рамках декад правового просвещения и т.д.), ежеквартально проходит областная межведомственная акция «Я – Ребёнок! Я – Человек! Я – Гражданин!».

Она проводится с 2009 года и представляет собой комплекс правовых мероприятий для детей и подростков Ульяновской области, оказание методической помощи библиотекарям области.

Для чего мы это делаем?

Регулярно проводимые занятия гражданско-правовой тематики повышают уровень правовой культуры, формируют социальную активность, гражданское самосознание, гражданские качества, вырабатывают у несовершеннолетних мотивацию к отстаиванию и защите своих прав.

Нравственность на первом месте.

Нельзя забывать о развитии нравственных качеств у детей и подростков. Ведь любой поступок человек должен оценивать с точки зрения нравственности. На своих занятиях со школьниками мы часто используем художественную литературу, в которой предлагаем оценить поступки героев не только с позиции права, но и с моральной стороны. Предлагаем порассуждать, а как бы каждый поступил в подобной ситуации?

Важнее права или обязанности?

Наши мероприятия направлены на повышение уровня правосознания, правовой культуры, а также на формирование осознания важности выполнения своих обязанностей. Осознание этих обязанностей и ответственность за их выполнение являются ключевыми факторами в становлении личности ребёнка. Мы делаем упор на развитие таких качеств, как ответственность за свои поступки, чувство долга, взаимопомощи, умения правильно оценивать свои действия и поведение других людей, понимание высших моральных ценностей – добро, честность, справедливость, уважение, любовь к ближнему.

Семья – основа основ.

Для развития гармоничной личности жизненно необходимо проводить с современными подростками и молодёжью мероприятия по сохранению и укреплению традиционных семейных ценностей, повышению авторитета родителей.

Основываясь на Семейном кодексе РФ, ст. 1 которого гласит, что «Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех её членов», сотрудники Аксаковки рассказывают о семейных традициях, семейном воспитании, о высокой миссии материнства и отцовства, о чувстве первой любви у девушек и юношей. Создают методические рекомендации, проводят обзоры литературы, выступают на школьных родительских собраниях.

Традиционные ценности являются основой для крепкого общества и счастливой семьи. Они служат связующим звеном между поколениями, обеспечивая преемственность и непрерывность нашей культуры, истории и самобытности. Об этом говорится в Указе Президента «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», от 9 ноября 2022 года.

Актуальные темы бесед.

Библиотека предлагает разговор на самые актуальные темы, которые поднимаются в российском обществе. Такие как, например, этические и правовые основы Интернет-безопасности, развитие добровольческой деятельности, Российский конституционный референдум 2020, борьба с коррупцией, девиантное поведение подростков и ответственность за правонарушения, правовые вопросы содержания домашних питомцев и животных без владельцев и др.

Специалисты библиотеки используют различные формы проведения мероприятий: беседы-размышления, тренинги, правовые игры, литературно-правовые занятия, уроки медиабезопасности и др.

Понять и осознать себя и других.

Практическая ценность занятий в том, что дети и подростки получают возможность высказать свою точку зрения по данной проблеме, задать вопросы; развивать способность к самооценке своих действий, поступков; осознавать себя гражданином страны; проявить личностные качества, допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с их собственной, и ориентироваться на позицию товарища в общении и взаимодействии; формулировать собственное мнение и чёткую позицию.

Помощь психолога необходима.

Со старшими подростками работают психологи – групповые занятия проходят в виде тренингов на развитие навыков уверенного коммуникативного поведения и группового общения. Зачастую к нарушению прав приводят конфликты в подростковой школьной среде, происходит столкновение интересов, когда подростки не могут самостоятельно разрешить ситуацию. Тренинги помогают школьникам разобраться, как вести себя в конфликтных ситуациях, учиться регулировать своё эмоциональное состояние, эффективно общаться со сверстниками, не нарушая их права и личные границы. Тренинги проходят в неформальной обстановке, что позволяет ребятам немного раскрепоститься, активнее высказывать своё мнение, участвовать в обсуждении, рассуждать.

Рекомендации по проведению занятий:

Возрастные особенности

При подготовке занятия необходимо учитывать возрастные особенности учащихся: младшие школьники, школьники среднего звена, старшекласники. В работе с учащимися 1-4 классов важно понимать, что у них только формируется представление о правах ребёнка, о законах, обязанностях. Младшие школьники являются наиболее легко обучаемыми, быстро впитывающими информацию, они легче подвергаются внушению, чем ученики средней школы. Они оживлённо участвуют в процессе общения, демонстрируя высокую степень активности.

При переходе из начальной в среднюю школу уровень внушаемости снижается, у подростков появляется больше недоверия, иронии, у многих пропадает мотивация к обучению. Очень важно их заинтересовать жизненными примерами, заставить рассуждать, включаться в процесс занятия.

Старшекласники уже достаточно хорошо владеют правовыми знаниями, более серьёзно относятся к усвоению новой информации, вдумчиво рассуждают, хотя и проявляют зачастую меньше активности на занятиях, по сравнению со средним звеном.

Изучение многих тем школьной программы должно находить отражение в проводимых внеурочных занятиях. Например, урок обществознания «Символы России» проводится в 5 классе. Практическое занятие в виде игры, которое может провести библиотекарь для учащихся 5-х классов, даёт возможность в занимательной форме закрепить материал, изученный ранее.

Занятие о паспорте гражданина целесообразнее проводить для учащихся 7-х классов, когда ученик получил (или скоро получит) свой паспорт.

Отдельные темы требуют необходимости повтора в разных возрастных группах с усложнением понятий по теме.

Время занятия

Время одного урока – не более 40 минут; для дошкольников и младших школьников – 25-30 минут. Для проведения тренинга требуется большее количество времени. При возможности, лучше отвести на тренинг 1 час.

Цель занятий:

Формирование правовой культуры обучающегося, развитие гражданско-правового мировоззрения.

Задачи:

1. Формирование у школьников системы знаний о правах и обязанностях, законах и нормах поведения, знакомство с понятийно-терминологическим аппаратом.
2. Развитие умений и навыков применения полученных знаний на практике, в том числе в конфликтных ситуациях.
3. Воспитание уважения к закону и порядку.
4. Формирование активной гражданской позиции.
5. Развитие самосознания. Формирование навыков самозащиты своих прав и свобод, а также помощи другим в защите их прав.
6. Развитие способности критически оценивать ситуации и принимать обоснованные решения.
7. Формирование ответственности за свои поступки.

Вовлечённость участников

Следует стремиться вовлечь в общение всех участников занятия, чтобы каждый мог быть активен, проявить свои знания, высказать свою точку зрения.

Наглядность

Использовать наглядные методы обучения (презентации, видеоролики, работа за компьютером)

Формы мероприятий

Необходимо использовать различные формы мероприятий:

– Лекции, беседы способствуют накоплению у обучающихся теоретических знаний.

– Интерактивные формы мероприятий (викторины, дискуссии, обмен мнениями, обсуждения и др.) обеспечивает высокий уровень усвоения и запоминания информации.

– Отдельные формы мероприятий (деловые игры, ситуационные игры, квесты, тренинги) способствуют формированию практических навыков, умения использовать полученные знания в конкретных ситуациях.

Любое мероприятие должно служить средством воспитания, вызывать переживания, направленные на формирование определенных установок. Важно приводить примеры из жизни, использовать художественную литературу.

Сотрудничество с партнёрами

Привлекать на занятия специалистов из других ведомств.

Партнёрами мероприятий по гражданско-правовому воспитанию могут быть:

- Уполномоченный по правам ребёнка
- юристы
- прокуроры
- специалисты в области противодействия коррупции
- председатели избирательной комиссии
- специалисты ГИБДД
- полицейские
- психологи
- инспектора по делам несовершеннолетних
- специалисты МЧС
- представители военкомата
- представители поисковых отрядов
- специалисты Министерства молодёжного развития
- врачи-наркологи
- специалисты СПИД-центра
- специалисты ЗАГСa
- спортсмены
- и др.

Тематический план занятий по гражданско-правовому воспитанию

В таблице приведены самые востребованные и актуальные темы занятий, проводимые библиотекой имени Аксакова с детьми, подростками и юношеством в рамках правовой акции «**Я – ребёнок! Я – человек! Я – гражданин!**».

Раскрыто краткое содержание, даны формы и названия мероприятий.

Темы занятий	Содержание работы с детьми	Названия и форма занятий
Права и обязанности	Знакомство с правами и обязанностями. Основные законы, защищающие права детей. Знакомство с Декларацией прав ребёнка и Конвенцией о правах ребёнка. Права несовершеннолетних, закреплённые в законодательстве РФ (рассматривается ГК РФ, ТК РФ, СК РФ) Умение ориентироваться в системе правовых знаний, находить и эффективно использовать нужную правовую информацию.	« Твои права от А до Я » правовая беседа с элементами игры. « В мудром царстве, в правовом государстве » правовая беседа с элементами игры. « Ваши права, дети » беседа « Путешествие в страну права » информационно-правовой час. « Имею право, но обязан » час правового просвещения. « Право выбора » правовая игра.

Темы занятий	Содержание работы с детьми	Названия и форма занятий
Ответственность за правонарушения	Рассматриваются основные понятия: ответственность, вина, наказание. Какая юридическая ответственность предусмотрена за различные виды правонарушений. С какого возраста человек привлекается к разным видам ответственности. Обсуждаются статьи УК РФ, КоАП РФ. Коррупция, особенности её проявления в различных сферах жизнедеятельности, вредные последствия этого явления.	« Разрешается – запрещается » интерактивная беседа. « Мы в ответе за свои поступки! » правовая игра. « Вредные привычки и закон » интерактивная беседа. « Социальная ответственность подростка » беседа с элементами тренинга. « Ты и закон » правовая игра. « Скажи коррупции Нет! » беседа с элементами игры.
Безопасность в окружающем мире	Рассматриваются наиболее типичные ситуации нарушения прав несовершеннолетних, случаи возникновения угроз их жизни и здоровью. Изучается грамотное, обоснованное применение законов в той или иной жизненной ситуации.	« Азбука правового пространства » ситуационная беседа-игра. « Путешествие в мир безопасности » правовая игра.

Темы занятий	Содержание работы с детьми	Названия и форма занятий
Безопасность в виртуальном пространстве	Изучаются виды правонарушений в информационной среде, ответственность за неправомерные действия в сети Интернет.	<p>«Безопасность в сети Интернет» – урок медиаграмотности.</p> <p>«Внимание, социальные сети!» уроки медиабезопасности.</p> <p>«Персональные данные в сети Интернет: способы защиты» цикл бесед.</p> <p>«Стоп, кибербуллинг, или Как защититься от агрессии в Интернете» беседа.</p> <p>«Виды преступлений и ответственность за правонарушения в сети Интернет» интерактивная беседа.</p>
Конституция РФ – основной закон России.	Знакомство с новой редакцией Конституции РФ, этапами её становления как основного закона страны. Рассматриваются понятия «свобода», «свобода волеизъявления», «референдум».	«Конституция – гарант свободы гражданина и человека» беседа.

Темы занятий	Содержание работы с детьми	Названия и форма занятий
Я – гражданин. Я горжусь своей Родиной.	Изучается государственная символика – флаг, герб, гимн. Обсуждается ответственность за поступки, чувство долга, гордости за историю и культуру страны, патриотизм, чёткая гражданская позиция, уважение личности другого человека. В пример приводятся Почётные граждане города Ульяновска или Ульяновской области. Знакомство с главным документом гражданина – паспортом, его историей. История волонтерства в России, о современном движении волонтеров в РФ, известные волонтеры среди молодежи.	<p>«Я – гражданин России» урок гражданственности.</p> <p>«Моя гражданская позиция» интерактивное занятие.</p> <p>«Гражданство и гражданин» беседа.</p> <p>«Добрая воля, добрые дела, добрая жизнь» цикл бесед.</p>
Нравственные ценности, уважение чужой личности, конфликты, взаимоотношения.	Рассматриваются такие аспекты как: отношения между сверстниками, взаимное уважение личности и доброжелательное отношение к другому человеку. Самоанализ, самооценка. Как научиться общаться, не допускать столкновений со сверстниками и разрешать конфликты.	<p>«Советы по выживанию в школе»;</p> <p>«Учимся жить в мире с собой и другими»;</p> <p>«Культура добрососедства» – интерактивные беседы.</p> <p>«Межличностное общение. Как разрешить конфликты» беседа с элементами тренинга.</p> <p>«Я и мы» тренинг на развитие навыков уверенного коммуникативного поведения и группового общения.</p>

Темы занятий	Содержание работы с детьми	Названия и форма занятий
Основы финансовой грамотности	Дети учатся правильно совершать покупки в магазине, знакомятся с понятиями «бюджет», «мелкая и крупная бытовые сделки», «кассовый чек», «некачественный товар», «возврат товара» и т.д. Знакомятся с Законом РФ «О защите прав потребителей». Изучают правила пользования банковскими картами, учатся совершать онлайн-покупки.	«Я и магазин» ситуационная игра по книгам П. Астахова. « Всё, что нужно знать подростку о банковской карте » урок знаний. « Онлайн-покупки: как не попасть на крючок мошенников » беседа.



Для проведения занятий правовой направленности и оформления книжных выставок предлагаем воспользоваться следующими информационными ресурсами.

Права детей в художественной литературе и сказках

Гришонкова Т. А. Наше право. Ваше право. Отражение основных прав ребёнка в произведениях для детей / Т. А. Гришонкова. – Текст : электронный // Учительский журнал : [сайт]. – URL: https://www.teacherjournal.ru/categories/3/articles/1291 (дата обращения: 12.11.2023)	
Дементьева Е.В. Картоотека художественной литературы по теме «Правовое воспитание детей» / Е.В.Дементьева. – Текст : электронный // Образовательная социальная сеть. – URL: https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2017/07/09/kartoteka-hudozhestvennoy-literatury-po-teme-pravovoe-vospitanie-detey (дата обращения: 12.11.2023)	
Емельянова М. Консультация «Художественная литература как эффективное средство формирования правовой культуры детей дошкольного возраста» / М. Емельянова. – Текст : электронный // МААМ.ru : Международный образовательный портал. – URL: https://www.maam.ru/detskijsad/konsultacija-hudozhestvennaja-literatura-kak-yefektivnoe-sredstvo-formirovanija-pravovoi-kultury-detei-doshkolnogo-vozrasta.html (дата обращения: 12.11.2023)	
Художественная литература. – Текст : электронный // Детский правовой сайт. – URL: https://mir.pravo.by/library/literatura-o-prave/khudozhestvennaya-literatura/ (дата обращения: 12.11.2023)	

Также для проведения занятий вы можете воспользоваться обзорами современной литературы отечественных и зарубежных авторов, которые составили сотрудники библиотеки Аксакова.

Тематические обзоры книг на сайте библиотеки Аксакова (раздел «Ваш книжный круг»).

«Безопасное лето» для младших школьников	
«Воспитание с любовью» для родителей	
«Давай обсудим» для совместного чтения детей и родителей	
«Книги о правах и обязанностях детей» видеообзор для детей и подростков	
«Мир подростка в мире интернета» для подростков	

«Моя семья – маленькая страна» для детей и подростков	
«На горизонтах твоей мечты» для подростков	
«Отцовство – долг и дар» для родителей	
«Папа – мой лучший друг!» для детей и подростков	
«Права детей – детям» для младших школьников	
«Россия – необъятная Родина моя!» для младших школьников	
«Ушинский – детям» для дошкольников и младших школьников	
«Я взрослею» для среднего и старшего школьного возраста	

Интернет-ресурсы правовой информации, справочно-правовые системы

<p>Официальный интернет-портал правовой информации – www.pravo.gov.ru.</p> <p>Портал стал официальным публикатором актов с 2011 года. Здесь публикуют законы, другие акты парламента, акты Президента РФ и акты Правительства РФ, международные договоры, а также другие значимые документы.</p> <p>Интегрированный полнотекстовый банк правовой информации (эталонный банк данных правовой информации) «Законодательство России» является элементом государственной системы правовой информации, созданным в рамках реализации государственной политики в области правовой информатизации Российской Федерации.</p> <p>Тексты федеральных законов, правовых актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, распространяемые с использованием Интегрированного банка «Законодательство России», являются официальными в соответствии с Указами Президента Российской Федерации от 5 апреля 1994 года № 662 и от 23 мая 1996 года № 763.</p>	
<p>Нормативные правовые акты в Российской Федерации http://pravo-minjust.ru</p> <p>Содержит сведения Федерального регистра муниципальных нормативных правовых актов Российской Федерации. Реестр муниципальных образований. Содержит сведения государственного реестра муниципальных образований Российской Федерации.</p>	

<p>Справочно-правовая система «Гарант»</p> <p>Федеральные и региональные нормативно-правовые акты, судебные решения высших, окружных и региональных судов, комментарии ведущих специалистов и материалы известных профессиональных изданий, бланки отчетности и образцы договоров, международные соглашения, проекты законов, экономический словарь.</p>	
<p>Справочно-правовая система «Консультант Плюс»</p> <p>Документы российского, советского и международного законодательства, комментарии к ним, нормативные документы, справочные материалы, технические нормы и правила, статьи из периодических изданий, монографии и учебники.</p>	
<p>Бесплатная юридическая помощь</p> <p>Юридические консультации от высококвалифицированных специалистов Государственного юридического бюро Ульяновской области.</p> <p>Команда Госюрбюро и регионального отделения Ассоциации юристов России решает юридические вопросы, связанные с восстановлением родительских прав, а также защитой интересов детей граждан.</p>	

Сайты уполномоченных по правам ребёнка

<p>Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка. Мария Алексеевна Львова-Белова. http://www.deti.gov.ru/</p>	
<p>Уполномоченный по правам ребёнка в Ульяновской области. Екатерина Вячеславовна Сморода. http://www.deti.gov.ru/region/ulyanovsk</p>	



Полезные сайты правовой информации

<p>Ваши права http://www.gorlib.ru/info/ Раздел на сайте Центральной муниципальной детской библиотеки им. М. Горького (г. Ижевск). Содержит рубрики «Азбука прав» (дети найдут полезную информацию по темам детское право и семья, детское право и школа, детское право и труд, детское право и ответственность, детское право и полиция), «Правовой словарь», «Правовые игры» (библиографическая онлайн-игра по серии книг П. Астахова «Детям о праве», библиографическое домино «Правовой словарь» и др.).</p>	
<p>Детский правовой сайт https://mir.pravo.by/ Сайт создан по инициативе Администрации Президента Республики Беларусь. Даже если вы не житель Республики Беларусь, этот сайт может вас заинтересовать. Он состоит из двух основных частей: игровой и информационной. В игровой вы найдете ситуации, иллюстрирующие юридические проблемы, с которыми мы сталкиваемся в жизни. В информационной части – подсказки в поисках правильных ответов на правовые вопросы.</p>	
<p>Детский центр правовой информации http://old.aodb-blag.ru/pravo/gl/ Сайт поможет узнать о правах и обязанностях несовершеннолетних, о территории безопасности ребёнка, о государственных символах Российской Федерации, об информационных ресурсах центра. На Планете правовых знаний каждый желающий в игровой форме может проверить свой уровень знаний об основных документах, касающихся правового положения детей – это Всеобщая декларация прав человека, Конвенция о правах ребенка, Конституция РФ.</p>	
<p>Детство под защитой http://bk-detstvo.narod.ru/prava.html Страница сайта городской детской библиотеки МБУК "Централизованная библиотечная система" г. Большой Камень (Приморский край) Ребусы, викторины, кроссворды по праву, рекомендательные списки литературы и др.</p>	

<p>Детям и молодёжи о финансах – портал Ваши-финансы.рф https://vashifinancy.ru/child/ Финансовая грамотность для школьников: деньги, способы их накопления, платёжные сервисы в интернете, банковские услуги и др. О чем надо помнить при выборе кредитной карты? Как прекратить назойливые звонки из банков? Почему зарплата «в конверте» – это экономия на сотрудниках? Как защитить свои личные данные и многое другое.</p>	
<p>Подросток и закон https://podrostok.edu.yar.ru/ На сайте можно найти информацию о правах, обязанностях и ответственности с момента рождения и до 18 лет, телефоны служб доверия, а также получить юридическую онлайн-консультацию. В разделе мультимедиа-библиотеки «Понять, чтобы помочь» можно просмотреть циклы программ о правах ребенка, об обязанностях и ответственности ребенка.</p>	
<p>Президент России – гражданам школьного возраста http://kids.kremlin.ru/president/school/ Сайт кратко, доходчиво и занимательно расскажет школьникам о демократическом институте президентства, символах нашего государства, истории власти в России и месте работы Президента – Московском Кремле.</p>	
<p>Телефон доверия https://telefon-doveria.ru/ Детский телефон доверия работает ради того, чтобы дети, их родители, да и просто люди, равнодушные к беде живущего рядом ребёнка, могли вовремя получить помощь профессионального психолога.</p>	

<p>Я – родитель Сайт для родителей и детей https://www.ya-roditel.ru/ Основная цель Интернет-портала «Я – родитель» - создание атмосферы нетерпимости ко всем проявлениям жестокости по отношению к детям. В разделе «Родителям» можно получить консультацию специалистов в области детской и семейной психологии, на вопросы, касающиеся проблем воспитания вашего ребенка и ответственного родительства, ответят педагоги-психологи. В этом разделе психолог проконсультирует по рисункам вашего ребёнка, специалист даст советы и рекомендации, касающиеся детской безопасности в Сети и ее обеспечения, юристы отвечают на вопросы, связанные с семейными правоотношениями. Также специалисты в области детской и семейной психологии разработали уникальные тесты, которые помогут вам лучше оценить ваши отношения с ребенком и выявить возможные проблемы. В разделе «Дети о детях» опубликованы сочинения-рассуждения, написанные детьми и подростками, о проблемах, которые их волнуют. В разделе «Конкурсы и акции» вы обязательно найдете для себя интересные и полезные творческие конкурсы.</p>	
---	---



Полнотекстовая база данных «Я имею право. Я обязан»

С 2011 года сотрудниками библиотеки Аксакова ведётся полнотекстовая база материалов по правовому просвещению «Я имею право. Я обязан» для педагогов, библиотекарей, родителей. Это оцифрованные статьи из периодических изданий.

Правовая полнотекстовая база данных включает 2 части:

1. «Методическая копилка» – это статьи, посвящённые опыту правового воспитания и просвещения, создания Центров правовой информации на базе библиотек и их работы.

2. «Права детей – детям» – это игры по праву, уроки, конкурсы, турниры, сценарии театрализованных представлений.

Полные тексты статей полнотекстовой базы данных можно получить, обратившись в библиотеку лично или через электронную почту:

bibliograf20@rambler.ru

Научно-практические конференции

Межрегиональная конференция «**Воспитание правовой культуры и информационная защита детей и подростков**» Владимирская областная библиотека для детей и молодёжи (28 апреля 2022 г.) : видеозапись // RUTUBE : [видеоплатформа]. – URL:

<https://rutube.ru/video/c64f0b80497726d8e428961918ac8f9a/>

(дата обращения : 8.11.2023)



В конференции приняли участие специалисты библиотек, исследовательских институтов в области психологии, социологии и права, а также организаций, работающих с подростками и молодежью по вопросам формирования правовой культуры, из города Владимира, Владимирской области и других регионов России.

В программе конференции: обсуждение актуальных практик, форм работы и проектов, направленных на формирование знаний законопослушного образа жизни, обмен опытом работы и обсуждение путей сотрудничества между организациями, работающими с подростками и молодежью по данному направлению.

Межрегиональная конференция
«Библиотека – пространство правовых знаний. Актуальные практики» Владимирская областная библиотека для детей и молодёжи (19 апреля 2023 г.) : видеозапись // RUTUBE : [видеоплатформа]. – URL:
<https://rutube.ru/video/0220406449d388042656087b27966485/>
(дата обращения : 8.11.2023)



Темы конференции:

- Правовое просвещение, как одно из приоритетных направлений деятельности современной библиотеки.
- Современные формы и методы работы библиотеки по правовому просвещению.
- Задачи библиотек в информировании и просвещении подростков и молодёжи по вопросам законодательства и права.

XI Межрегиональная научно-практическая конференция «Диалог-online» по проблемам Интернет-безопасности. Владимирская областная библиотека для детей и молодёжи (15 февраля 2023 г.)

На конференции рассматривались такие вопросы, как: российское законодательство о защите детей в Интернете, противоправное использование Интернет ресурсов, современные методы и средства защиты информации, влияние современных инфокоммуникационных технологий на образ жизни, на воспитание и личностное становление подрастающего поколения, информационная активность детей и молодёжи и другие.

1) Пленарное заседание «Диалог-online». Секция **«Современные цифровые риски и способы борьбы с ними»** : видеозапись // RUTUBE : [видеоплатформа]. – URL:

<https://rutube.ru/video/4425f87416dde075cdeefc54545d18a6/>
(дата обращения : 8.11.2023)



2) Секция **«Информационная безопасность детей и молодёжи: социальные и технологические аспекты»** : видеозапись // RUTUBE : [видеоплатформа]. – URL:

<https://rutube.ru/video/f6f19ba326d144fe879be8d294d615b4/>
(дата обращения : 8.11.2023)



Всероссийская видеоконференция в рамках Недели безопасного Рунета «Вместе за семейный Интернет: роль и возможности библиотек» 9 февраля 2023 г.

Российская государственная детская библиотека (9 февраля 2023) : видеозапись // YouTube: [видеохостинг]. – URL:

<https://www.youtube.com/watch?v=owN8OudvYdU&t=1971s>

(дата обращения : 8.11.2023)

